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Teoreticka skuska z bioldgie

Stavba rastlinného tela (2 body)
1. Napis (aspn) Styri funkcie koréa:

[0 S ] (=] o] o U PSRSRR
3. Napis mena dvoch jednoétiolistych a troch dvojktinolistych bylin

a) JednOoKIENOIISTE: ......ccco i

D) AVOJKIENOIISTE: ....eeiiiiiii s s e —————

4. Pomenugasti kvetu:

\\ stonka

Cukrovka (4 body)

Lukas trpi cukrovkou, ktora je spésobena poruckotbly inzulinu. Inzulin je hormén
zodpovedajuci za zabezfmie prechodu cukru z krvi do buniek. V LukaSovaiipade je
produkcia inzulinu prinizka, a tak si musi pravigeinzulin pich& Nosi ho vzdy

v pravom vrecku na koSeli. V Boom vrecku batoha vzdy nosi sladky ktédoivy dzZus.



Problém je v tom, Ze LukasS ma isa stanow&ku s kamaratmi, ktori o cukrovke nevedia
ni¢, iba to,éo im Lukas povedal (doteraz uvedené informéacielakdAsa kamarati rozhodli,
Ze sa pokdusia zistviac, aby mu v pripade potreby dokazali poth&tazky nad ktorymi
rozmy#ali:

a) Ktory organ ma poruseny? Ktory organ produkuje imzu

b) Aké poSkodenia hrozia Luké&Sovi, pokiay hladina cukru v jeho krvi bola

dlhodobo privysoka?

c) Lukas bojuje s cukrovkou tak, Ze si viackrat depioha inzulin. Obas to vSak
zabudne urolsi Pri akejéinnosti by mu mali kamarati pripometj&e si ho ma
pichnit’?

d) Co by sa stalo s LukaSovymi bunkami, keby si inzulpotrebnontase
nepichol?

LukaSova choroba sa prejavuje aj pfksgmi vykyvmi hladiny cukru v Krvi.

e) Ak méa Lukas vysoku hladinu cukrép mu treba podainzulin, alebo dzus?

f) Ak je hladina cukru v jeho krvi prinizk&p mu treba poda inzulin, alebo
dzus? Pr&n?

g) Lukas vie, Ze niekedy si ma pichiwiSie a inokedy mensie mnozstvo
inzulinu aj bez toho, aby si zmeral hladinu cukikry. Od ¢oho zavisi

potrebné mnozstvo inzulinu?



h) Luk&s na tdre odpadol. Potrebnu latku, ktord mbangodd, ma stale pri sebe.
Ktora to je? Upozdtujeme, Ze podanie nespravnej latky LukadSa okamzite
zabije!

Ach, tie gény! (4 body)
Zuzka a Marelkcakaju babatko. Zuzka méa krvnu skupinu A, ktord kienkombinéciou
génov A a 0. Jej krv je Rh negativna. Okrem tohakautrpi u Zien vigmi vzacnou
poruchou - daltonizmom (farbosleposl), ¢o je recesivna alela viazana na chromozém X.
Marek ma krvnu skupinu AB aje Rh pozitivny. Késli s atakavanym babatkom na
predpbérodné vySetrenie, lekar rozhodol, Ze musi kdubezpodmienme zosta
v nemochnici, lebo ide o rizikové tehotenstvo. Vytskysa problém s krvou, lebo dee
zdedilo Rh faktor po otcovi. Zuzka vedela o Rh fa&tiba tdko, Ze to ma ni@ spol@&né
s krvou, a tak sa spytald, ich budici syn Janko nebude tniarvnu skupinu A ako ona,
ale AB ako otec. Odpodeznela, Zze nebude mani A, ani AB. Marek a Zuzka vSak
zostali vyrakani véakarni sami; lekar bed’alSieho vysvdbvania odiSiel. Vedeli by ste
im pomo6a’? V hlavach im virili tieto otazky:

a) Aku ma Janko krvnu skupinu? Akymi génmi je tvorena?

b) Aké krvné skupiny mézu ntidach deti?

c) Aky maich di¢a Rh faktor?

d) Preo je jeho Rh faktor problém? Rreide o rizikové tehotenstvo?
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